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84%

70%

14%

26%

2% 3% 1%

 La educación es un factor determinante para el desarrollo de

un país

Estudiar favorece la posibilidad de elevar el nivel de vida

Totalmente de Acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

¿Qué tan de acuerdo estás con las frases…?



¿Qué entiendes por calidad educativa?

5%

2%

2%

3%

3%

7%

10%

13%

23%

32%

Otro

Educación con valores

Educación accesible para todos

Adquirir habilidades críticas y de investigación (Solucionar, enfrentar, razonar,

comprender, evaluar, entender)

Buenas condiciones de la infraestructura/instalaciones educativas

Planes/modelos educativos actualizados

Personal educativo capacitado

Un nivel educativo sobresaliente

Que permita el desarrollo para la vida del individuo en sociedad

Estrategias educativas integrales, actualizadas y de calidad enfocadas al

aprendizaje



Ventajas y fortalezas de la educación en México

2%

3%

6%

8%

9%

11%

11%

11%

11%

14%

14%

7%

11%

21%

27%

31%

34%

34%

37%

37%

45%

47%

Otro

Sindicatos

Recursos para operar (mantenimiento de las escuelas)

Gestión y administración del sistema educativo

Recursos para infraestructura (edificios, nuevas escuelas, salones,…

Convivencia escolar

Amplia oferta educativa privada

Planes de estudio actualizados

Amplia oferta educativa pública

Cobertura (Garantiza educación para toda o la mayoría de la población)

Preparación de los docentes/capacitación

Respuesta múltiple. Se reporta casos y menciones.



Principales problemas de la educación en México

2%

2%

5%

7%

7%

7%

9%

9%

10%

10%

10%

11%

12%

10%

10%

24%

30%

30%

30%

39%

43%

44%

44%

46%

49%

52%

 Convivencia escolar

 Es limitada la oferta educativa privada

 Es limitada la oferta educativa pública

Gestión y administración del sistema educativo

Cobertura (No garantiza educación para toda o la mayoría de la población)

Sindicatos

 Huelgas, paros

Deserción escolar

Planes de estudio no actualizados

Preparación de los docentes/ capacitación

Falta de recursos para operar (mantenimiento en las escuelas)

Falta de recursos para infraestructura (edificios, nuevas escuelas, salones,…

Rezago educativo

Respuesta múltiple. Se reporta casos y menciones.



¿Cómo evaluarías la calidad de la educación en 

México en los siguientes niveles?

5% 3% 4%
9%

14%

28%
24%

34%

47% 47%47%
51%

46%

36%
33%

15% 17%
14%

7% 5%5% 5%
2% 1% 1%

Primaria Secundaria Medio superior Superior Posgrados

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala



¿Qué tan de acuerdo estás con las frases…?

23% 21%

11%
7% 6%

56% 54%

44%

29%
26%

17%
21%

37%

47% 45%

4% 4%
8%

17%

23%

México garantiza

educación PRIMARIA a los

estudiantes

México garantiza

educación SECUNDARIA a

los estudiantes

México garantiza

educación MEDIA

SUPERIOR a los

estudiantes

México garantiza

educación SUPERIOR  a los

estudiantes

México garantiza

educación de MAESTRÍAS y

POSGRADOS a los

estudiantes

Totalmente de Acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿Qué tan de acuerdo estás con las frases…?

6% 5% 5%
7%

31%

22%

26%

38%38% 37% 38% 36%

20%

29%

24%

16%

5%
8%

6%
3%

El ambiente escolar (convivencia)

en las primarias es seguro

El ambiente escolar (convivencia)

en las secundarias es seguro

El ambiente escolar (convivencia)

en el nivel medio superior/

bachillerato es seguro

El ambiente escolar (convivencia)

en el nivel superior

(universidad/licenciatura) es seguro

Totalmente de Acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿Qué tan de acuerdo estás con las frases…?

7%
11%

44%

54%

44%

31%

5% 4%

La educación que reciben los estudiantes en el nivel medio

superior/ bachillerato les brinda herramientas para insertarse en el

mercado laboral

La educación que reciben los estudiantes en el nivel superior les

brinda herramientas para insertarse en el mercado laboral

Totalmente de Acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



CALIDAD, PERTINENCIA Y COBERTURA

GESTIÓN PÚBLICA Y 
PRIVADA DE LA 

EDUCACIÓN



En el nivel medio superior o bachillerato ¿por qué 

crees que un estudiante opta por la educación 

pública?

63%

12%

11%

8%

3%

2%

1%

Es gratuita

Tiene paso directo al nivel superior

Por la ubicación de la escuela

Es educación de calidad

Los estudiantes salen bien preparados

Es más accesible que la educación privada

Otra



En el nivel superior o licenciatura ¿por qué crees que 

un estudiante opta por la educación pública?

56%

15%

12%

10%

8%

8%

2%

1%

Es gratuita

Ofrecen la carrera de interés

Tiene paso directo al nivel superior

Es educación de calidad

Por la ubicación de la escuela

Los estudiantes salen bien preparados

Es más accesible que la educación privada

Otra

Respuesta múltiple



En el nivel medio superior o bachillerato ¿por qué 

crees que un estudiante optaría por la educación 

privada?

45%

32%

15%

5%

2%

1%

Búsqueda de mejor calidad académica

No encontró lugar o no hay posibilidad de estudiar en la

escuela pública

Recibió una beca

Por las instalaciones de la escuela

Por la ubicación de la escuela

Otro



En el nivel superior o licenciatura ¿por qué crees que 

un estudiante optaría por la educación privada?

37%

30%

14%

12%

4%

2%

1%

Búsqueda de mejor calidad académica

No encontró lugar o no hay posibilidad de estudiar en la

escuela pública

Recibió una beca

Por la oferta académica (las carreras que ofrecen)

Por las instalaciones de la escuela

Por la ubicación de la escuela

Otro



Año con año estudiantes aspiran a entrar al nivel medio superior y 

superior, pero no encuentran un lugar en las escuelas públicas, ¿qué 

tan grave consideras esta situación…?

56%

39%

4%
1%

Muy grave Grave Poco grave No es grave



¿Has sabido de alguna iniciativa o propuesta de las autoridades de 

educación para solucionar esta situación…?

3%

5%

10%

11%

11%

11%

49%

Segundas opciones

Convenios instituciones

particulares

Otro

Ampliar matrícula

Estudiar línea, abierta

Becas

Más planteles

¿Qué iniciativa?

10%

90%

Sí No



¿Has sabido de alguna iniciativa o propuesta del presidente para 

solucionar esta situación…?

11%

89%

Sí No
2%

9%

9%

13%

67%

Estudiar línea, abierta

Ampliar matrícula

Becas

Otro

Más planteles

¿Qué iniciativa?

La respuesta otro incluye menciones como: presupuesto, Reforma 
educativa, 4T, pases automáticos, Jóvenes construyendo el futuro.



¿Has sabido de alguna iniciativa o propuesta del sector privado para 

solucionar esta situación…?

11%

7%

16%

66%

Otro

Estudiar en escuelas privadas

Más escuelas, más matrícula

Becas o apoyos económicos

¿Qué iniciativa?

12%

88%

Sí No



¿Qué alternativas podrían ayudar a ampliar el acceso a la educación a 

este grupo de estudiantes?

2%

32%

36%

40%

42%

60%

Otro

Escuelas o universidades particulares ofrezcan opciones

para los aspirantes

Fomentar servicios de educación virtual / en línea

Que las universidades o escuelas públicas admitan más

estudiantes

Impulsar financiamiento para estudiar en escuelas

privadas

Apertura de nuevas escuelas o universidades públicas

Respuesta múltiple



¿Qué tanto confías que ocurran las siguientes alternativas?

15% 15%

19%

28%

15%16%
18% 19%

22%

13%

27%

24%

29%

26%
24%

14%
16% 16%

12%

18%

28% 27%

17%

12%

30%

Apertura de nuevas escuelas

o universidades públicas

Que las universidades o

escuelas públicas admitan

más estudiantes

Escuelas o universidades

particulares ofrezcan

opciones para los aspirantes

Fomentar servicios de

educación virtual / en línea

Impulsar financiamiento

para estudiar en escuelas

privadas

Confío totalmente Confío Ni confío ni desconfío Confío poco No confío



¿Qué tan de acuerdo estás con las frases…?

34%
30%

20%

53%
50%

47%

11%

17%

28%

2% 3% 5%

Estudiar en línea es una alternativa para

dar acceso a la educación

Estudiar en línea es una alternativa para

abatir el rezago educativo

Estudiar en línea es una opción de

educación de calidad

Totalmente de Acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



Aspectos más valorados de la educación pública a 

nivel superior

2%

9%

9%

11%

13%

16%

20%

21%

21%

22%

22%

24%

27%

33%

35%

51%

Más disciplina

Ofrece becas

Oportunidades de empleo al salir

Democrática

Amplia oferta educativa

Las habilidades que desarrollan los alumnos

Atención que da al alumno

Incluyente

Enseñanza de inglés u otro idioma

De calidad

Ofrecen carreras necesarias en la actualidad

Planes de estudio actualizado

Vínculos con otros sectores (empresas, gobierno,…

Prestigio

Maestros calificados

Gratuita



Aspectos más valorados de la educación privada a 

nivel superior

12%

17%

18%

21%

23%

25%

28%

28%

28%

28%

29%

29%

30%

30%

31%

33%

Es incluyente

Hay escuelas para todos los bolsillos

Más disciplina

Atención que da al alumno

Tiene amplia oferta educativa

Las habilidades que desarrollan los alumnos

Es de prestigio

Ofrece becas

Ofrecen carreras necesarias en la actualidad

Oportunidades de empleo al salir

Vínculos con otros sectores (empresas, gobierno, sociedad, etc.)

Grupos reducidos

Es de calidad

Maestros calificados

Planes de estudio actualizados

Enseñanza de inglés u otro idioma



16%
13% 12%

57% 57% 57%

21%
24% 25%

4% 4% 4%2% 2% 2%

De educación básica operen con base en

la ley

De educación superior operen con base

en la ley

De educación media superior operen con

base en la ley

Confío totalmente Confío Confío poco No confío No sé

Pensando en la forma en que operan las escuelas 

privadas, ¿qué tanto confías que los colegios privados…?



Pensando en la forma en que operan las instituciones 
privadas, ¿qué tantas escuelas de educación superior 
crees que…?                                                                         

8% 7%

51%
46%

24% 24%

16%
20%

1% 3%

Cuentan con certificaciones Están acreditadas por algún organismo

Todas La mayoría La mitad Pocas Casi ninguna o ninguna



RETOS DE LA 
EDUCACIÓN EN MÉXICO



¿Qué tan de acuerdo estás con las frases…?

9%
13% 12%

26%

45%
47%

38%

60%

37%

32%

44%

12%
9% 8%

6%
3%

La educación en México ha

mejorado en los últimos años

En el país se impulsan las

carreras de tecnología y ciencia

Los alumnos deberían pasar más

días en la escuela

Valoro la labor de los profesores

Totalmente de Acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿Qué tan de acuerdo estás con las frases…?

24%

12%

20%

44%

49%

58%

25%

32%

17%

7% 7%
5%

Las escuelas públicas necesitan de

cuotas o aportaciones de los padres de

familia para operar

Recomendaría a alguien de mi familia

estudiar en telebachillerato

Recomendaría a alguien de mi familia

estudiar la universidad en línea

Totalmente de Acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



¿Qué tan de acuerdo estás con las frases…?

11%
7%

11%

53%

36%

53%

30%

46%

30%

6%

11%

6%

Las universidades están preparando

profesionistas para las carreras del futuro

La oferta de educación superior en

nuestro país responde a las necesidades

de México

Las universidades están preparando

profesionistas para las carreras del futuro

Totalmente de Acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo



76%

63%

72%

19%

33%

24%

6% 4% 4%

Enseñar a los estudiantes otro idioma desde

pequeños

Enseñar a los estudiantes temas de

emprendimiento desde pequeños

Enseñar a los estudiantes temas de

tecnología desde pequeños

Muy importante Importante Poco o nada importante

¿Qué tan importante es…?



DE LA VACACIÓN AL 
REGRESO A CLASES

Esta foto de Autor desconocido está bajo licencia CC BY

https://www.quepensaschacabuco.com/entrada/utiles-escolares-para-los-chicos-15830/
https://creativecommons.org/licenses/by/3.0/


11%

33%

20%

20%

18%

Preescolar

Primaria

Secundaria

Bachillerato

Universidad

Hogares con niños y adolescentes en edad escolar

¿Qué nivel cursarán en el próximo ciclo?

62% de los hogares tiene niños, 
adolescentes y jóvenes en edad escolar.



Programas, beneficios o apoyos para los estudiantes

38%

62%

¿Has escuchado de programas, beneficios o apoyos 

para que los estudiantes continúen sus estudios?

Sí No

26%

74%

En tu familia inmediata ¿hay estudiantes que reciban alguna 

beca o apoyo para continuar sus estudios?

No SÍEntre los programas más mencionados figuran: Becas Benito 
Juárez, becas para uniformes y mochilas, programa bienestar, 
becas municipales y estatales, y becas del sector privado 
(Bécalos, Telmex).



47%

35%

15%

2% 1%

Mucho más caro que el

año pasado

Más caro que el año

pasado

Igual de caro que el año

pasado

Igual de barato que el año

pasado

Más barato/ mucho más

baratoque el año pasado

Por lo que has visto o escuchado, ¿cómo crees que 

estarán los gastos asociados al regreso a clases?



3%

1%

6%

9%

9%

14%

16%

42%

Otro

Colores

Mochilas

Material para clase especial (taller,

dibujo, etc.)

Cuadernos

Libros

Calzado (zapatos, tenis)

Uniformes

En este regreso a clases, ¿qué producto resultará más costoso?

Costos del regreso a clases.

El gasto promedio calculado con base en las 
cantidades reportadas por los hogares con niños y 
jóvenes en edad escolar es de $5,844.



Usualmente, ¿qué haces para afrontar los gastos para el 

regreso a clases?

42%

30%

14%

8%

6%

Ahorro para ese momento

Utilizo dinero del sueldo de ese mes o quincena

Pido prestado

Uso algún apoyo, beca o programa de gobierno para

adquirir útiles y uniformes

Compro a meses sin intereses



Esta foto de Autor desconocido está bajo licencia CC BY-NC

37%

20%

17%

11%

7%

6%

2%

Papelerías de venta a mayoreo

Tiendas de autoservicio (super mercado)

Grandes tiendas de papelería (Office Depot, Office Max,

Lumen, etc.)

Ferias de útiles

Papelerías de venta al menudeo (papelerías en la colonia,

etc.)

Puesto en la calle

Otro

52% buscará promociones, descuentos, 2x1 
para adquirir los productos solicitados para el 
regreso a clases.

¿Dónde crees que estarán los mejores precios para el 

regreso a clases?

https://cronica.uno/lista-de-utiles-escolares-2019-no-baja-de-1-000-000-bolivares-a-pocos-dias-de-empezar-las-clases/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc/3.0/


35%

12%
15%

30%

45% 47%

30%

43%

18%

36%

46%

23%

2%
5%

9%
4%

Las escuelas piden cosas

innecesarias para el regreso a

clases

Habrá ofertas para el regreso a a

clases que favorecerán la

economía de las familias

Las vacaciones de verano de los

estudiantes duran mucho

tiempo

Con el periodo vacacional los

gastos en el hogar incrementan

con la presencia de los niños y

adolescentes

Totalmente de Acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

¿Qué tan de acuerdo estás con las siguientes frases…?



29%

29%

20%

18%

4%

Estarán en casa apoyando en tareas

domésticas

Planearles diversas actividades

recreativas

Mandarlos a un curso de verano

Estarán en casa descansando

Otro

¿Qué actividades tendrán los niños en verano?

Actividades para el verano

46%

57%

¿Has escuchado de actividades o curso de 

veranos organizadas o promovidas tu alcaldía

o municipio?

Sí No

En las respuestas Otros se mencionó que los menores en el hogar 
trabajarían, ayudando en el negocio familiar y estudiarían.



SOCIODEMOGRÁFICOS

15%

20%

30%

20%

15%

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

Edad

43%

57%

Hombre Mujer



METODOLOGÍA

• Encuesta realizada del 19 de julio al 2 de agosto de 2023 a 660 
personas integrantes de un panel online diseñado por el COP 
UVM. La conformación del panel se diseñó tomando en cuenta 
las características sociodemográficas de la población mexicana 
como edad, sexo, NSE, entidad y ocupación.
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